

录取分数超本科线60分

据《北京晚报》

殡葬专业
凭啥吸引00后？

A

殡葬专业吓人吗？
充满温情且科技感满满

民政职业大学生命文化学院前身是殡仪系，办学已有30年历史。在全国开设殡葬专业的院校中，民政职业大学生命文化学院拥有全国面积最大、环境最优、功能最全、设备设施最先进的实训基地。故人沐浴实训室、追思礼厅实训室、遗体防腐整容实训室、智慧殡葬仿真实训室……从名字上不难看出，每一间实训室都与某一项殡葬服务息息相关。

让人意想不到的，殡葬行业如今也是科技感满满。在实训室中，除了设有各种大型殡葬设备的等比例模型，还用上了机器人。负责演示的工作人员告诉记者，殡葬行业也在逐渐数字化、智能化，所以他们会将遗体接运机器人、智能骨灰存放系统等行业中的新趋势、新技术融入课堂教学中。

民政职业大学生命文化学院副院长徐晓玲介绍，学院的实训基地设有16间实训室，主要分为人文殡葬、科技殡葬和生态殡葬三大板块。特别值得一提的是，学院还打造了全国高校首个“生死体验中心”，用于开展生命教育。在这里，体验者可以穿戴上特制设备，感受分娩时的剧痛和临终时的状态，对生命多一分感悟。许多00后、05后新生在体验过后，对于生与死这样的宏大话题都有了具象化的理解，在学习和生活中也更加积极。

“学了殡葬专业才知道，这项事业的每一位从业者都值得尊重。”大一学生马祎涵说，学习殡葬并未让他感到害怕，反而更想学好本领，努力服务好每一位逝者。



B

殡葬专业为何“由冷转热”？
就业率常年保持在95%以上

民政职业大学的现代殡葬管理专业，是全国首个，也是目前唯一一个殡葬本科专业。该专业现有本科生124名，其中10名学生是本学期从其他专业转来的。

“这些同学都是在学习成绩等方面达到要求后转过来的。”徐晓玲介绍，这学期全校一共有28名学生申请转到现代殡葬管理专业，经过成绩审核、面试等环节，最终有10名学生转专业成功。这些学生之所以选择转专业，主要是因为填报志愿时当地没有该专业的录取计划。

如此多的学生申请转专业学殡葬，从侧面反映出全国首个殡葬本科专业的炙手可热。徐晓玲介绍，去年高考录取中，现代殡葬管理专业的录取分数平均比当地本科线高出60分。

在过去，殡葬专业属于不折不扣的“冷门”，从业者在社会上

经常被“另眼相待”，家长们也都不愿意让孩子学。年轻人学殡葬，往往是一种无奈的选择。而如今，这一局面正在扭转。

为什么这么多年轻人愿意学殡葬？随着殡葬专业的不断升温，民政职业大学近年来每年都会对新生做问卷调查，以分析背后的原因。结果发现，“好就业”是学生和家长在选择殡葬专业时考虑较多的现实因素。在民政职业大学，殡葬专业学生的就业去向主要是陵园公墓和殡仪馆，就业率常年保持在95%以上。

“大家都觉得这个专业人才比较匮乏、好就业，发展前景和待遇也不错。”徐晓玲说，按照一场葬礼有20人参与计算，全国每年治丧群众大约有2亿人。但目前全国只有十余所院校开设殡葬专业，其中本科层次的院校只有民政职业大学一家。

曾经让人“闻之色变”的殡葬专业，如今成了“香饽饽”。去年6月，民政职业大学推出现代殡葬管理专业，成为全国唯一的殡葬领域本科专业。如今，首届殡葬专业本科生已经入学一年。记者了解到，在去年高考录取中，现代殡葬管理专业录取分数平均比当地本科线高出60分，甚至还吸引了分数超600分的高分考生报考。为何殡葬专业成为热门专业？为何这么多高分考生愿意学殡葬？记者走进民政职业大学一探究竟。

C

00后如何看待殡葬业？
大大方方谈论“身后事”

来自浙江金华的陈雪彤今年19岁，是民政职业大学的一名本科生。去年，她以601分的高考成绩被现代殡葬管理专业录取，成为该专业当年录取的最高分考生。

陈雪彤的分数超本科线100多分，刚入学的时候，她也曾觉得自己报考这个专业“有点亏”。“最开始的心态可能单纯是为了找工作、拿工资，但现在我觉得这份事业很有意义、很有价值。”陈雪彤说，殡葬专业的价值，主要体现在让逝者安详地走完生命最后一程，让生者得到慰藉。“人的生命是灿烂的，如果这最后一程是由我来帮助完成的，我觉得就是很有意义的一件事。”很难想象，这些话竟会出自一个19岁的小姑娘之口。

采访中，记者发现，这些00后大学生并不忌讳谈论死亡，他们会和同学大大方方地讨论自己的“身后事”，有的则希望自己的葬礼能融入一些“二次元”的元素。徐晓玲说，身边的00后们在谈论死亡和殡葬这个话题时更加轻松，这也给殡葬专业带来了不少亮色，让报考的学生们对这个专业有了更多期待。

制图：黄芳(豆包AI)

D

“殡葬本科”培养什么样的人？
行业稀缺的高素质复合型人才

民政职业大学现代殡葬管理专业学制四年，学生毕业授予管理学学士学位。“殡葬本科”都学哪些课程？这也是很多人关心的问题。

徐晓玲介绍，在课程设置上，本科学生会在大一第一学期先学习《中国殡葬史》，了解殡葬的起源、历史沿革和发展现状，学会用历史的视角去看待殡葬工作。这也是殡葬本科大一新生的入门课。第二学期，陆续开设《殡葬心理学》《殡葬社会学》《殡葬文化学》等课程，拓宽学生的视野。在接触到这些专业基础课之后，从大二开始，本科生才会学习像葬礼策划主持、遗体防腐整容等实践性较强的专业课程，培养学生的核心职业能力。

本科和专科专业在课程设置上有什么区别？徐晓玲介绍，两者在人才培养的深度、广度、高度方面是不一样的。相比之下，本科学生比专科学生学习的课程内容更多。

之所以设置本科专业，是行业的需要，也是顺应时代发展的要求。上海市的一项研究课题显示，殡葬机构员工普遍以中专学历为主，但随着社会的发展和人们观念的转变，人们对殡葬服务的需求越来越高，精神抚慰的需求更加强烈。这就需要更多高层次人才加入，推动行业的进步。